



數學家與射箭手 傅恆霖

2009-11-01 記者 宋宜玲 報導



謹慎地拉起弓，傅恆霖用心瞄準標靶，射出生命中每一隻箭。

(攝影／宋宜玲)

傅恆霖，是一個人生不能沒有運動的人，但他專職不是體育國手，也從未讀過體育學校，相反的，他完全是在正規學術教育中成長，從建國中學一路念到師大數學系，再到美國阿拉巴馬州奧本大學進修，前後來回去了兩次，最後回到台灣教授數學，也發表多篇學術論文，目前任職於交通大學學務長、應用數學系教授。有趣的是，傅恆霖同時為交大射箭隊教練，先前還三度受邀擔任世界盃國家代表隊教練，並得過多次國光體育獎章。提起數學與運動對他的意義，傅恆霖以認真的態度說出了驚人話語：「我可以靠教數學賺錢呀，數學是一個工具，這樣就有收入，就有錢可以運動。」短短的一句話，足以可見運動在他生命中所佔的份量。

運動與數學 缺一不可

傅恆霖從小住在台北的打鐵街，附近居民都是以做黑手、當工人維生，家庭經濟狀況並不理想。從延平畢業後他同時考上了台北工專電子科和建國中學，當時鄰居聽到他可以到台北工專就讀時，都搶著要為他放鞭炮慶賀，在那年代台北工專是很熱門的學校，學生還沒畢業就可以找到工作。另外，因為當時祖父母身體不好，所支付龐大的醫療費用已讓家裡經濟日不敷出，種種理由加乘起來，工專似乎是他最好的選擇，但是，傅恆霖的父親當時排除眾議，堅持要他讀普通高中，「他總是說：『讀書不是為了要賺錢，要賺錢不一定要讀書，讀書是希望將來有比較好的能力和智慧能處理問題。』」一直到現在父親過世了，父親說的一字一句仍深刻在他腦海裡，並將「讀書」的真諦傳承給自己的孩子與學生。

到了高中要考大學時，熱愛體育的傅恆霖拼了命想考師大體育丙組，高三時還狂翹物理課上生物課，但沒想到有一天跟父親說明自己的志向後，竟被罵以後會沒出息，「想運動一生都可以運動，但不能靠運動吃飯」，被當頭棒喝的傅恆霖，仔細咀嚼父親的責罵與規誡後，痛定思痛決定找一個自己的專長來發展，放棄體育生涯的夢想，「當時我自己在想，我其實沒什麼專長，只是剛好數學分數可以上師大數學系就填了。」就這樣一路跌跌撞撞，傅恆霖從「試試看」的心態，靠著自己不服輸的個性，終於在數學領域嶄露光芒。「改變我生命最重要的人，就是我父親」傅恆霖感念地說，父親知道他現在的成績，一定也會以他為榮。

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員
張婷芳 / 人物



在操場看射箭隊練習也是傅恆霖的興趣之一。(攝影/宋宜玲)

其實傅恆霖當初想要考體院並非沒有道理的，在高中時他就曾參加學校體操隊、田徑隊等，並獲全國高中柔道賽無段組第三名。到了大學即使主修非體育，他仍積極參與各式各樣的運動競賽，大二時還一口氣同時參加五、六種運動系隊，校隊也曾得過大專盃柔道錦標賽甲組冠軍，還曾經因為長期一天練六七個小時排球引發肺積水，「當時醫生還以為是我念書念太兇才肺積水，怎樣也沒想到是因為打球過度勞累的關係。」

大學時代的傅恆霖，幾乎是把體育當成主修科目，「我到現在還一直認為數學是我的副業，運動才是我的最愛。」直到大三那一年交了女朋友，互相砥礪的結果，成績才慢慢回穩，「她也算是我的貴人，包容我很多，真的很感謝我有這個機會能夠認識她」因為兩人同是數學系，且都喜歡運動，大學時還一起練田徑校隊，有了相同話題與興趣，懂得互相包容與體諒，兩人的愛情也持續長跑直到白髮蒼蒼。

離開了求學生涯，傅恆霖的運動生涯依然持續進行，民國六十六年得到全國全運會射箭比賽冠軍，還破了全國射箭團體紀錄，幾年後更以教練身份連續三次率隊參加世界盃射箭賽，也因此榮獲國光體育獎章三枚，在民國八十一年時受台北市推薦，得到「成功的運動員」的榮耀可說是實至名歸。傅恆霖直到現在仍會參加全國教職員比賽，高爾夫球也得過多次冠軍。「我很喜歡運動，很怕輸，也很怕別人看不起我，每一次遇到挫折或落敗，我就鼓勵自己要更努力一點，不能怪別人贏你，想要贏就一定要比別人更努力。」抱持著想成功就要更努力的信念，即便吃再多苦，傅恆霖依然堅持達成夢想。

教練或老師 亦師亦友

「教練希望我們能夠當個全人，不管是課業或是運動，都不要偏廢。」交大射箭隊隊長郭權緻娓娓道出教練灌輸他們的觀念。射箭是屬於比較靜態、精神集中的運動，而且要成功就要很有耐心地不斷練習，並不能一蹴可幾，就像傅恆霖的做事風格，總是沉穩又專注地做好每一件事情，準確瞄準目標，謹慎放出手中的箭，在自己的天空上劃出最完美的弧線。

同時身為傅恆霖的應數系學生郭權緻也這樣讚賞老師：「他對學生很好，授課內容也會看學生程度做調整，目的是希望學生能夠吸收，不是刁難學生。」可見傅恆霖對學生的用心與對教書品質的堅持，同時傅恆霖也說出自己對分數的看法：「有興趣的科目就多讀一點，有些是讀了很快就忘了，目的只是為了換些分數回來，這次沒拿到也沒損失，反正你也很快就忘記，可能就只是看到成績時沒那麼好看而已，沒辦法每科都稱心如意。」就如當初父親耳提面命的一樣，讀書是為了有更好的能力處理事情，不是換取名譽或金錢的工具，一個人的優劣是不能靠成績單來評斷的。



在射箭隊裡，傅恆霖不會一直糾正隊員，但只要有人發問，他一定鉅細靡遺的教導。

(攝影/宋宜玲)

「教練人很溫和也不會罵人，但說起話來卻很有威嚴，大家都會很順從」參加多年射箭社（註：射箭社與射箭隊相同，射箭隊隊員是射箭社裡層級較高，能代表學校參加比賽者，其他均為射箭社社員）的交大人文社會學系黃傑崧依據多年與傅恆霖的接觸，說出了大家對教練的看法，顯示出傅恆霖在學生心中佔有一定的地位，才能讓大家信服於他。

除了體育與學術的出類拔萃，傅恆霖也因為曾經在直潭國小擔任教練，且一分俸祿也不收，因此獲頒「全國優良義工」獎，「去當教練不是什麼特別的大事，只剛好有興趣而已」面對這麼多的頭銜冠掛於身，傅恆霖只是微笑，用金剛經的內容以蔽之：「無住生心」，做過的事情應該當成沒發生過，一直掛念在心上也與現在能做什麼事情無相干，「很慶幸自己運氣好，這麼多人給我鼓勵，那些頭銜都只是附加的。」飲水思源的傅恆霖，把人生名利看得很開，也認真的把人生活得精彩，不會把所有功勞歸諸在自己身上，取之於社會，用之於社會，盡自己最大的努力回饋於社會，就是他一輩子最好的成就。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香，一片澄黃映入眼簾，那既是辛苦的結晶，也既是甜美的滋味。

▲TOP

